

PRECIOS DE SUSCRIPCION	
Huesca, mes. ....	2 pesetas
Fuera. ....	Trimestre. .... 6
	Semestre. .... 12
EXTRANJERO, AÑO. ....	48

ANUNCIOS Y COMUNICADOS: PRECIOS CONVENCIONALES

## Del momento (Desde Tetuán) La civilización enquistada

Hay que venir a Marruecos, de verdad, para poder darse cuenta de los términos en que el problema está planteado y de cuáles pueden ser las soluciones.

En Madrid no dejan ver claro, entre otros, los siguientes elementos: literatura, prejuicios, desconocimiento de la psicología del medio indistinción entre el modo de pensar y sentir de los berberiscos, los árabes, los hebreos y los venidos del fondo de Africa.

Cuando se llega a una ciudad marroquí, Tetuán, Melilla, Larache, etcétera y el viajero se obstina en seguir viviendo en ambiente europeo, frecuentando cafés y casinos, charlando a todas horas con amigos que conociera en la Corte, córese el grave riesgo de no enterarse y de continuar elaborando opiniones sin otra cimentación que la puramente teórica.

Hay que aislarse, zambullirse, dentro de lo posible, en el ambiente mental de moros y hebreos, consultar a esos españoles humildes que, mezclados con el elemento indígena, llevan conviviendo años y años. Sólo así cabe la esperanza de medio poder irse orientando.

Esta ruta sigo yo y la primera sorpresa recibida en la bella ciudad del Jalfa es que el fermento civilizador, la acción infiltrante de los elementos peninsulares, ha sido poco menos que nula.

La españalización de Tetuán es un generoso intento enquistado, sin raíces.

No existe el menor intercambio espiritual entre moros y españoles. Siguen siendo tan extraños unos a otros como lo fueron siempre; no debiéndose dejar seducir por la apa-

riencia de que un babuchero nos salude cuantas veces nos ve pasar por su puerta, ni porque un notario indígena se preste, bondadoso y afable, a mostrar uno de sus manuscritos a cuantos amigos, llegados después de nosotros le presentamos. Ni siquiera debe satisfacernos el que se nos permita ver una casa o asomarse la cabeza a una mezquita.

Nuestro espíritu resbala sobre el suyo como agua sobre cristal, sin encontrar ni una rendija, ni una grieta, por donde entrar, a su alma. Construimos casas de varios pisos con prestancia europea, tendemos raffles de tren, abrimos calles, edificamos mercados limpios y modernos, instalamos cines, cervicerías, comercios lujosos; pero el alma de Tetuán no tuvo aun para los españoles la menor sonrisa, la más pequeña concesión.

Se puede andar entre los moros, pueden pasear curiosas las españolas por todos sus barrios, que forman una ciudad con cerca de 30.000 habitantes y en cuyas calles hormiguea la gente sin recoger un solo ademán de protesta, sin observar un solo gesto de sorpresa o inquietud; pero el moro sigue estando lejos, muy lejos de nuestro afán de nuestro entusiasmo psicológico.

Y así todo este embrión de ciudad europea, que la buena voluntad de los españoles alzó en Tetuán, consituye una ciudad enquistada, encascarada, huérfana de toda amalgama indígena.

Y bueno es que no lo olviden quienes creen lo de la penetración española algo fácil, rápido y perdurable.

DR. CESAR JUARROS.

## La Granja Agrícola

Don Augusto Vidal Perera, alcalde de Huesca, nos remite un atento besalamano en el que nos dice:

«Tengo el gusto de enviarle una copia de la Real orden del ministerio de Fomento, recibida por conducto de don Miguel Moya, resolviendo favorablemente instancia de este Ayuntamiento sobre instalación de la Granja Agrícola.»

Copiamos seguidamente la indicada Real orden:

El excelentísimo señor ministro de Fomento me comunica con esta fecha la Real orden siguiente:

«Ilustrísimo señor: Vista la instancia que con fecha de 5 de Septiembre último dirige a este Ministerio el alcalde presidente del Ayuntamiento de Huesca solicitando la unificación o fusión de la Escuela de Agricultura General, dispuesta se instale por Real orden de 10 de Agosto último en la finca que reuna condiciones al efecto, previo informe del inspector de la región agronómica de Aragón y del ingeniero jefe de aquella sección agronómica, con los viveros de vides americanas autorizados en 6 de Noviembre de 1909, cuyo presupuesto de instalación se aprobó por Real orden de 7 de Marzo pasado, con el fin de formar un solo centro experimental agrícola aplicando los fondos del vivero a la creación de la Estación de Agricultura General, y vista asimismo la instancia que con fecha 21 de Octubre último dirigen varias entidades agrícolas de la provincia de Huesca apoyando la petición del alcalde por creer que pueda ser de gran utilidad la unificación de los servicios de que se trata para la instalación de la Estación de Agricultura General, teniendo en cuenta la ventaja que indudablemente han de obtener los agricultores de la comarca con la unificación que se trata porque en un centro

único podrá llevarse mejor a cabo los trabajos de toda clase que pueden realizarse en un centro experimental agrícola, S. M. el Rey (q. D. g.) se ha servido disponer se acceda a lo solicitado por el alcalde presidente del Ayuntamiento de Huesca, unificando en un solo centro experimental, la Estación de Agricultura General y los viveros de vides americanas.»

Lo que traslado a V. S. para su conocimiento y demás efectos.—Dios guarde a V. S. muchos años.—Madrid, 9 de Noviembre de 1921.—El Director general, Guillermo García Parreño.—Señor alcalde presidente del excelentísimo Ayuntamiento de Huesca.

## De sociedad

Después de pasar unos días entre nosotros regresa hoy a Zaragoza la señorita Loreto Miró Cristóbal.

— Hemos saludado a nuestros amigos don Lorenzo Naval y don José Peña, médicos de Peralta de Alcofea y Berbegal, respectivamente; a don Francisco Montaner y don José Rodríguez, de Selgua; a don Urbano Casaus y don Pedro Escartín de Larrés; a don Manuel Guillén, de Peralta de Alcofea, y a don Nicolás Fajarnés, de Conchel.

En la Iglesia de las Dominicas de Santa Rosa se celebraron ayer solemnes funerales en sufragio de la virtuosa religiosa, fallecida el día anterior, Sor Josefa Calvo.

Descanse en paz.

En la imprenta de la Viuda de L. Pérez se hacen toda clase de trabajos tipográficos a precios sin competencia.

## Cosas de la ciudad

### Apuntes de la feria

Nos hallamos en el período álgido y febril de la época ferial.

La intensidad que a la fecha corresponde ha recibido un influjo poderoso, un impulso eficaz y es la lluvia copiosa y abundante que durante dos días, con sus noches, ha caído.

El beneficio obtenido con tan rico, y ya muy necesario, elemento se aprecia en la general disposición de todos los compradores y vendedores, quienes han entablado una muy animada lucha comercial.

Reinaba cierto ambiente de retraimiento y languidez, pero con la perspectiva de una lisonjera cosecha, un nuevo acicate ha redoblado los bríos de todos los feriantes.

Bajo todos los aspectos participamos de la fruición que en general se observa. Es de condición humana, y no lo censuramos, el deseo de defender nuestros propios intereses; y cuando de comerciar con éstos se trata, prevenir de posibles contingencias mediante una ganancia prudencial y segura: ello es justo y razonable.

Pero concurren circunstancias en las que dicha condición natural se exaltalimita y desborda, llegando a traspasar los límites debidos de lo justo y legal.

Una mula, y pudiéramos citar otro objeto cualquiera de venta, vale diez onzas, valor debidamente apreciado por su legítimo dueño; sin embargo, al cotizarla ante el comprador, se le tasa en catorce onzas. Pues si el dueño demandante sabe que no vale más que diez, ¿por qué ha de exigir catorce?

Por otra parte, y en el mismo caso, el comprador aprecia que vale diez onzas; ¿por qué ha de ofrecer seis?

Fácil es observar el sucedido de estos hechos.

El espíritu comercial, bajo este aspecto considerado, es el que calificamos de egoísmo indebido.

Se puede afirmar que un esfuerzo mutuo en deponer esa tendencia al lucro desordenado sería dar un paso de gran valor en la regeneración de proba moralidad y honradez social.

L.

## ATENCION

Rebaja en el precio de la ternera. Con hueso ..... a 2'60 ptas. kilo. Sin hueso ..... a 4'00 » » Tajos especiales. a 4'50 » » Cerdilla de leche. a 4'00 » » En el centro del Mercado.

## Tractor Saunderson nuevo

Se vende en excelentes condiciones por desahacerse de él su dueño. Dirigirse a la Administración de este periódico.

## Patrimonio de regadío

y secano con 30.000 cepas en plena producción en la ribera del Gallego y próximo a Zaragoza, se halla en venta.

Dirigirse a D. José Sender, HUESCA.

## Café Malta "ELIA,"

ANTINERVIOSO Y ESTOMACAL Depósito Central: Farmacia y Droguería de R. COMPAIRE, COSO BAJO, NUM. 12 FABRICA EN HUESCA

## En el Ayuntamiento

### LA SESION DE AYER

Bajo la presidencia del señor alcalde don Augusto Vidal Perera y con asistencia de los concejales La Laguna, Otal, Villas y Viñuales, celebró sesión ordinaria en segunda convocatoria nuestro Municipio.

Se da lectura a un informe de la Comisión primera sobre préstamos del Pósito.

Se ha acordado prorrogar hasta el día 31 de Diciembre el período voluntario para el pago de cédulas personales.

Pasó a informe de la Comisión correspondiente una instancia de don José Galindo, solicitando construir un edificio contiguo a la fuente del Angel.

Dióse lectura a una instancia del presidente de la Cooperativa Cívico Militar, que trata de la venta de leche en ese establecimiento.

Se formularon algunos ruegos y preguntas que fueron contestados por el señor alcalde y se levantó la sesión.

Extenso surtido en menaje de Escuelas. Preciosas colecciones de Cuentas. Librería de la Viuda de Leandro Pérez.

## Aviso al público

### EN LA PESCADERIA

PADRE HUESCA, 1

Se vende pescado fresco diariamente:

Merluza	a 3'75 kg.
Pescadilla	a 2'30 »
Besugo	a 2'80 »
Lenguados	a 2'30 »
Almejas	a 2'50 »
Congrio	a 3'20 »
Cigalas	a 3'50 »
Calamares	a 4'50 »
Quisquillas	a 4'50 »
Sardineta	a 1'50 »

NO CONFUNDIRSE

PADRE HUESCA, 1

### IGNACIO BAYEGO

Taller de ebanistería mecánica

JOSE SANZ

SE CONSTRUYEN MUEBLES DE LUJO

BINEFAR

## IMPERMEABLES PARA LOS SOLDADOS

### BOLETIN

Me comprometo a enviar a la Asociación de Labradores y Ganaderos del Alto Aragón, la cantidad (1) \_\_\_\_\_

\_\_\_\_\_ con destino a la suscripción abierta para dotar de impermeables a los soldados de esta provincia en el Batallón expedicionario del Regimiento de Valladolid.

\_\_\_\_\_ de Noviembre de 1921.

(Firma)

(1) Aquí una cifra en pesetas; o bien: «necesaria para comprar impermeables».

Conviene que, sin pérdida de momento, se proceda al envío de estos Boletines, llenos y firmados.

## EN EL ODEON

### Festival de la Prensa

Están ya ultimados los preparativos para la celebración del festival que, a beneficio de la Asociación de la Prensa de Huesca, tendrá lugar la próxima semana en el Teatro Odeón.

Como ya dijimos ayer, los propietarios del Odeón, señores Avenitín han cedido gratuitamente el Teatro para ese objeto.

Integrarán el programa elementos tan valerosos como la Banda militar que dirige el notable maestro señor Maeías, y que ha sido cedida por los señores general gobernador y coronel de Valladolid; la compañía de comedias que dirige el señor Campos, que tanto ha gustado en el Principal y las eminentes artistas de variedades Hermanas Corio con su jazz-ban, el excéntrico musical Fontsolá y la canzonetista Mery de Setto.

Con estos alicientes y con los precios de las localidades excesivamente baratos, no dudamos que el público de Huesca llenará totalmente la espaciosa sala del Odeón.

Los periodistas que vivimos una vida humilde, haciendo cuanto podemos por los demás, pedimos ahora unas migajas para socorrernos mutuamente. ¿Habrá quien no coopere con su óbolo a esta obra simpática y de justicia?

Son muchos ya los festivales benéficos que se han celebrado en Huesca en poco tiempo, es verdad, pero razonable y justo es también que nosotros, los periodistas, que hemos dedicado constantemente nuestras columnas a hacer ambiente favorable al éxito de esas colectas pidamos, siquiera sea poco, para ayudarnos en lo posible.

La Asociación de la Prensa ha recibido ofertas de autoridades y particulares. Confiadamente esperamos que el público responderá.

## EL AGUINALDO DEL MARINERO

### Primera lista de donativos

Sr. Ministro de Marina, 1.000 pesetas; don Juan Cornejo Carvajal, 25; Contrataciones e Industrias (Sociedad Anónima), 500; Marqueses de Rozalejo, 100; don Fernando Agullar, 5; don Isaac Cristóbal, 2'50; don Agustín Ruano, 2'50; D. Eduardo Pozuelo, 5; Anglo South American Bank Limited, 50; don Eulogio Roiz, 10; don Tomás Urquijo, gerente de la Compañía Marítima Nervión, 1.000; don Manuel Más, 10. En especie: D. Melquiades González Ceballos (Jorge Juan), turrón.

## "La Tierra," en los pueblos

### DESDE RASAL

#### Las fiestas

Voy a dar cuenta a los lectores del popular diario LA TIERRA de las fiestas celebradas en este pueblo, como homenaje a sus patronos los mártires de Zaragoza.

Las fiestas religiosas organizadas por nuestro celoso párroco don Ignacio Salillas, resultaron muy solemnes y brillantes.

En la misa mayor ofició el referido párroco don Ignacio Salillas, ayudado por los párrocos de Losanglis, Bentué de Rasal y Arguis, don Julián Cortillas, don Valentín Ayala y don Antonio Noguero, respectivamente.

Ocupó la sagrada cátedra don Julián Cortillas, quien hizo de manera admirable el panegírico de los patronos.

Las fiestas profanas estuvieron muy animadas, sobre todo los bailes públicos que amenizó una rondalla dirigida por el maestro don Angel Palacio.

#### De sociedad

Con motivo de las fiestas hemos saludado a nuestros queridos amigos don Julián Cortillas, de Losanglis; don Valentín Ayala, de Bentué de Rasal; don Antonio Noguero, de Arguis; don Francisco Orús, de Anzánigo; don Julio Aquilué, de Javierrelatre, y la señorita Natividad Pueyo, de Linás de Marcuello.

#### Para los heridos de Africa

Por iniciativa del señor cura párroco se han reunido las autoridades locales, acordando efectuar una colecta para los heridos de Africa.

Se recaudaron 205 pesetas, las cuales serán distribuidas entre los hijos de este pueblo, heridos en la campaña.

Se dijo también una misa en sufragio de los soldados muertos en Africa.

#### Poseción

Ha tomado posesión de la escuela de este pueblo el maestro recientemente nombrado don Miguel Berce-ro, al que deseamos grata estancia entre nosotros.

El corresponsal. Noviembre, 1921.

OBRA NUEVA. SIN PRETENSIONES. Versos de don Antonio Pascual, presbítero. De venta en la Librería de la Viuda de Leandro Pérez, Huesca.

Diputación de Huesca

# Información general de España y del Extranjero

Conferencias Telefónicas con nuestros corresponsales de Madrid, Barcelona, Zaragoza, etc.

## TRANQUILIDAD EN MARRUECOS

### Ha sido relevado el general Primo de Rivera

El Consejo de ministros de ayer. El relevo del capitán general de Madrid fué ayer el tema de todos los comentarios. El viaje de la Reina a Andalucía. Primo de Rivera revista la guarnición de Alcalá de Henares.

MADRID 26 (23'15)

#### Consejo de ministros en la Presidencia

A las 4:30 se celebró en la Presidencia Consejo de ministros.

Se aprobaron varios expedientes de Guerra sobre adquisición de material y ejecución de obras.

También se aprobó un expediente extendiendo a los oficiales que sucumbieron en la defensa de Abaran los beneficios que se disponen en el Real decreto de 20 de Agosto último.

De Hacienda un expediente sobre la liquidación de rentas del Timbre, correspondientes al primer trimestre de 1919.

De Trabajo un expediente de Colonización.

De Gracia y Justicia libertades condicionales e indultos.

De Marina un proyecto de reorganización naval.

Una concesión de pensión vitalicia a don Tomás Bretón.

Una proposición de auxilio económico a la Comisión encargada de construir en Zaragoza el Grupo Escolar Costa.

Otra concediendo la Gran Cruz de Beneficencia a los marqueses de Urquijo.

También se trató de la cuestión arancelaria de Marruecos.

El Consejo terminó a las nueve de la noche.

#### Notas políticas

La Comisión de la Exposición de Industrias Eléctricas

A las 9:30 de la mañana ha salido de la estación del Mediodía, en un tren especial, la Comisión de parlamentarios y periodistas que va a Barcelona a visitar los trabajos de la Exposición de Industrias Eléctricas.

Constituyen dicha Comisión los señores marqués de Alhucemas, conde de Romanones, Rodés, Aparicio, Argente y Goicoechea.

Los despidió en la estación el señor Cambó.

Maura en Palacio

El jefe del Gobierno ha estado en Palacio despachando con el Rey.

Al salir, dijo a los periodistas que sólo tenía una noticia que comunicarles y era la solución de la huelga de las industrias hidro-eléctricas.

La Cierva despacha con el Rey

También estuvo en Palacio el ministro de la Guerra.

A la salida fué abordado por los periodistas.

Dijo el señor La Cierva que había estado conferenciando con el Alto Comisario y que el general Berenguer le esperaba en el Ministerio para continuar la conferencia.

Ratificó la noticia del regreso del Alto Comisario, que saldrá mañana para Málaga.

Los periodistas dijeron a don Juan las unánimes tendencias de todos los comentarios que se han hecho al discurso de Primo de Rivera y que coinciden en apreciar la gran trascendencia que tiene su declaración respecto al abandono de Marruecos.

—Los comentaristas—contestó el ministro—pueden opinar con entera libertad.

—Ha llevado a la firma regia un decreto importante, verdad?—pre-

guntaron intencionadamente, a lo cual respondió el señor La Cierva despidiéndose.

—Todavía no, señores; todavía no.

Esta pregunta se refería a los rumores sobre la destitución del capitán general señor Primo de Rivera.

#### Comentarios

El tema de todas las conversaciones fué ayer la declaración del general Primo de Rivera. Se ha comentado con apasionamiento la citada declaración, dándole gran trascendencia.

Como el Gobierno dejó inconclusas las palabras de las declaraciones de referencia, se despertó gran expectación por conocer la actitud que se habría de adoptar.

Las palabras de La Cierva a la salida de Palacio, hicieron sospechar las medidas que más tarde han sido adoptadas por el Gobierno.

La Cierva en el ministerio de Estado

El ministro de la Guerra marchó desde Palacio al ministerio de Estado, en donde conferenció con el señor González Hontoria algunos minutos, regresando después a su despacho oficial, en donde continuó conferenciando con el Alto Comisario.

Notificación oficial del relevo de Primo de Rivera

El ministro de la Guerra asistió al Consejo con media hora de anticipación, en momentos en que todavía no habían llegado los periodistas.

El señor La Cierva salió mientras se celebraba la reunión ministerial, siendo rodeado por los periodistas.

—¿Ha habido decreto importante?—

—Sí—contestó el ministro.

—¿Sobre mando militar?—

—Sí, señores. Nombrando gobernador militar de Madrid al teniente general Orozco.

—Entonces—siguieron los periodistas—ha dimitido Primo de Rivera.

El ministro rehusó contestar preguntando a los reporteros.

—¿Qué se cuenta por ahí?—

—Sólo se habla del relevo del general Primo de Rivera.

El señor La Cierva contestó, despidiéndose.

—Crean ustedes que lo he lamentado profundamente.

#### En el Congreso

Lo que creen las Juntas

A pesar de no ser día laborable en el Congreso, los pasillos se vieron muy animados.

Algunos elementos, cuya afinidad con las Juntas informativas no admite duda, hicieron pública su disconformidad con el criterio del capitán general de Madrid diciendo que los intereses de la nación requieren nuestra permanencia en Marruecos.

#### En Capitanía general

El señor Primo de Rivera permaneció ayer en el Senado después de terminada la sesión, escuchando los comentarios de los diferentes grupos políticos, todos ellos contrarios al criterio que acababa de exponer.

Esta mañana marchó a Alcalá de Henares con objeto de revisar las fuerzas de aquella guarnición.

Regresó a última hora de la tarde, encontrándose a los periodistas en Capitanía. A sus preguntas contestó:

—Sé que he sido relevado; pero no sé quién es el que me sustituye

Los reporteros le dijeron que su sucesor era el general Orozco, que desempeñaba el gobierno militar de Burgos.

El viaje de la Reina a Andalucía

El mayordomo mayor de la Reina Victoria ha conferenciado con el ministro de la Gobernación para ultimar los detalles del viaje de la soberana a Andalucía.

El día 4 está señalado para la salida de la Reina Victoria, que marchará directamente a Sevilla.

Se trasladará después a Cádiz, a Málaga y a Granada, deteniéndose en Antequera.

Desde Granada marchará a Córdoba y desde aquí a Madrid.

El viaje durará unos ocho o diez días.

No visitará durante este viaje los hospitales de Algeciras porque realizará otro viaje a esta población, dentro de dos o tres semanas.

El día 30, tendrá lugar en Palacio el acto de entregar a la Reina Victoria una artística placa que le regala la Cruz Roja española.

A este acto, al que se le dará gran brillantez, serán invitadas las Juntas provinciales.

#### Una conferencia

En el Palace Hotel ha dado una conferencia el señor Arminán, versando acerca del tema «La política y las armas».

Ha presidido el acto don Santiago Alba, jefe político del conferenciante.

Ha dicho que la catástrofe de Melilla nos ha sorprendido en un estado deplorable de la hacienda española.

La política también atraviesa por momentos verdaderamente críticos. Terminó diciendo que hacía preciso una radical transformación económica, e invitó al señor Alba para que inicié y dirija este movimiento.

Ha sido muy aplaudido por la numerosa concurrencia.

Los estudiantes católicos

En la calle Mayor se ha inaugurado hoy la casa de los estudiantes católicos.

Han asistido el rector de la Universidad, doctor Carracedo, que ha pronunciado un elocuente discurso.

#### Primo de Rivera, en Alcalá

Del vecino pueblo de Alcalá de Henares comunican que a las nueve de la mañana ha llegado el capitán general de Madrid señor Primo de Rivera acompañado del subsecretario interino de la Guerra, de un general de ingenieros y otro de Intendencia.

Ha revisado seguidamente a las fuerzas de los regimientos de Ferrocarriles, Pavia, Princesa y Calatrava.

Después ha estado en el Hospital Militar, en el Depósito de Intendencia y en el de Sementales.

Pué invitado por la oficialidad a un lunch y al final pronunció el siguiente brindis:

—Yo que he saludado a cada uno de vosotros en los cuarteles, aprovecho esta ocasión, por sí con alguno no lo hice, brindando por el triunfo de nuestro Ejército de Africa y por nuestra Rey, norte y guía de todos los anhelos nacionales. Y conste que estas palabras las pronuncio igual como capitán general de la primera Región que como Primo de Rivera, pues basta para hacer estas afirmaciones sentir el amor que yo profeso al uniforme que me honra».

#### Regreso de la Reina

A las once de la mañana ha llegado, procedente de San Sebastián, la Reina madre doña María Cristina.

#### En Gobernación

Conflicto resuelto

El gobernador de Málaga comunicó que se ha solucionado la huelga de tableros.



### ¿Quieres un Bombón?

Tómalo que son muy ricos, son de los que compra mi papá en la Confitería

## La Ceres

Coso Alto, 25 Teléfono 171

#### Una catástrofe

De Lérida dice el gobernador que en Alcalá se ha hundido una casa, cogiendo a un anciano, que ha resultado muerto, y a una niña, gravemente herida.

Un comentario de «La Correspondencia Militar»

El órgano del Ejército comenta el discurso que ayer pronunció en el Senado el señor Primo de Rivera.

Dice que la opinión y la Prensa han exagerado la importancia de estas declaraciones, que no la tienen.

## El día en Zaragoza

La Comisión parlamentaria de la Exposición de Industrias Eléctricas. Asamblea remolachera en Alagón.

ZARAGOZA 26 (22'45)

LLEGADA DE UNA COMISION Declaraciones del conde de Romanones

Esta tarde, a las 4:30, ha llegado a la estación del Sepulcro el tren especial que conduce a Barcelona a los comisionados parlamentarios que han de revisar las obras de la Exposición de Industrias Eléctricas.

Integran la comisión, entre otros significados políticos, el conde de Romanones, el marqués de Alhucemas y los señores Fernández Prida y Alba.

Les esperaban en la estación el gobernador, el alcalde, otras distinguidas personalidades y algunos grupos políticos liberales.

Se cambiaron los saludos de re-

brica y se trataron problemas políticos de actualidad generalizándose las conversaciones en torno al discurso que el general Primo de Rivera pronunció en el Senado, en el cual afirmaba la necesidad de que España abandone Marruecos.

El conde de Romanones dijo, refiriéndose a dicho discurso, que si fuera Poder todo lo habría solucionado, relevando de su mando al general Primo de Rivera. Hoy, añadió, es el Gobierno quien tiene que afrontar esa cuestión.

Previas las despedidas y saludos de ritual, el tren reanudó su marcha con dirección a Barcelona.

#### Otras noticias

Asamblea de agricultores

Comunican de Alagón que hoy se ha celebrado en aquella villa una Asamblea de remolacheros con el fin de constituir la Asociación de los proveedores de las fábricas de azúcar y de alcohol.

#### Una manifestación

En el mismo pueblo tuvo lugar una manifestación pública protestando contra el proceder de las fábricas azucareras.

No ocurrieron incidentes. Las conclusiones han sido remitidas al gobernador civil de la provincia.

La exposición de artistas aragoneses

Van recibiendo muchas obras en la Asociación de Artistas, con destino a la exposición que se inaugurará a primeros del próximo Diciembre.

Se está procurando que en dicha exposición figure el mayor número posible de obras del insigne pintor aragonés Pradilla, recientemente fallecido.

Para el aguinaldo del soldado

## INAUGURACION DE LA TOMBOLA

Hoy, a las once de la mañana, tendrá lugar la inauguración de la Tombola pro aguinaldo del soldado.

Está instalada en una hermosa caseta levantada en la Plaza de Camo.

El acto lo amenizará la notable Banda militar.

Si el tiempo no lo permitiera por la mañana, se celebrará la inauguración por la tarde.

Esperamos que el público desfilará por esta Tombola, que tiene la misión altamente patriótica y simpática.

## SE VENDE

Ternasco, a 4:25 pesetas kilo

RAMIRO EL MONJE, NUM. 12

JOSE LA CRUZ

## EL TIEMPO

Estación Meteorológica de Huesca.—Observaciones correspondientes al día 26 del corriente.

	8 mañana	6 tarde
Altura barométrica corregida de capilaridad y a cero grados.	719.1	717.4
Temperatura máxima a la sombra.	10.0	
Temperatura mínima a la sombra.	8.2	
Grado de humedad.	100	88
Procedencia del viento.	E	E
Fuerza aproximada del viento.	2	3
Estado del cielo.	Lluvia	Cut.º

## PESCADOS

En la nueva pescadería de María Arcega, calle de Berenguer, 10, antes Herrerías, se vende toda clase de pescado fresco del día, procedente del Cantábrico.

SE SIRVE A DOMICILIO

MARIA AROEG Diputación de Huesca

## CASBAS HERMANOS

EBANISTAS CARPINTEROS

MUEBLES DE TODOS ESTILOS. ESPECIALIDAD EN MESAS DE COMEDOR AUTOMÁTICAS. EXPORTACION.

Talleres: Sancho Abarca, núm. 15 HUESCA

## LA SUÍZA

Durante los días de Feria

inmenso surtido en postres de todas clases. FIAMBRES: Aguja de ternera; Medias noches de Mortadela; Embuchado de Lomo y Salsichón de León.

## PARA EL TEATRO

Todos los días nuevas exposiciones de joyeros, cestitos y cajas de fantasía.

Deliciosos bombones, Uvas al Coñac y al Ron.

Coso Alto, 17 MARRONS GLACES Teléfono 218

CONSULTA DE ENFERMEDADES DE LOS OJOS

## R. DUCH CAMPAÑA

EX INTERNO POR OPOSICIÓN DEL HOSPITAL CLÍNICO DE BARCELONA

EX AYUDANTE DEL DR. BARRAQUER

Plaza del Mercado Nuevo, 1, pral. derecha. De diez a doce.

# AGRICULTURA Y GANADERIA

## Cotizaciones y tendencias

Continúan manteniéndose firmes y con tendencia al alza los precios de los trigos.

Hay un cierto mayor movimiento en los mercados de las comarcas productoras. Tenemos noticias de que en Zaragoza se han vendido partidas de trigo, algunas considerables, oscilando los precios entre 50 y 52 pesetas los 100 kilogramos.

En donde continúa la calma, la casi paralización de transacciones, es en el mercado catalán.

Los fabricantes se defienden, a todo trance, procurando atender a las necesidades hasta el agotamiento de las existencias almacenadas, todo antes que dar su brazo a torcer y rendirse a la evidencia, comprando el trigo nacional.

El espíritu y la opinión que imperan en las lonjas catalanas, son los que traducen el siguiente párrafo, tomado del órgano oficial, defensor de los intereses de harineros, panaderos y cereaistas al por mayor:

«Los precios siguen tirantes y la fabricación local no parece en modo alguno dispuesta, por ahora, a dejarse llevar por el deseo de compras. Mientras haya existencias de materia prima, es casi seguro que los fabricantes no adquirirán nada por temor de que en cuanto muestren la más leve disposición, los precios se vayan por las nubes, como sucede siempre que la industria harinera de nuestra plaza realiza alguna compra de importancia.»

Ello dice bien elocuentemente cuál es la situación del momento.

Mientras los fabricantes catalanes han vivido y medrado al amparo del proteccionismo más escaudoso, han hecho pasar al pobre y sufrido labrador bajo las horcas caudinas de sus exigencias, imponiendo la ley en los mercados con onerosa tiranía, tratando a quienes del agro viven, con el mismo soberano desprecio que los señores feudales a los siervos de la gleba.

Y ahora temen que, vueltas las tornas, los agricultores les impongan la pena del talión.

Y si no lo temen, lo dicen al menos, que con ello se logra ir haciendo ambiente y formando opinión, contraria a los intereses agrícolas.

Es la vieja política y la maniobra, no por vieja, desacreditada para ellos. Pero, no sucederá tal.

Los labradores no son ambiciosos; no sueñan con lucros exagerados; aspiran a cubrir los gastos de cultivo—tan altos ahora—y obtener un lucro equitativo y módico que les permita ir viviendo.

Y ahora que, tras los esfuerzos inauditos, logran una disposición oficial que, al salir por sus fueros, administra justicia, se encuentran con la cruzada ignominiosa de los fariseos que, tras haberse enriquecido, sin reparar en medios, recurren ahora a todos los procedimientos, poniendo el grito en la luna, por si sus ayes y lamentos, pueden encontrar acogimiento en las alturas.

\*\*\*

En la Lonja de Barcelona se han cotizado los siguientes precios: Trigos candeales de Castilla de 47 a 49 pesetas los 100 kilogramos, según la procedencia.

Con trigos de inferior calidad se ha operado a precios oscilantes entre 44 y 48'50 pesetas los 100 kilogramos, siendo los lugares de producción Cáceres, Salamanca, Palencia, Creacher y Ortigosa.

M. B. E.

## La vacunación de los ganados

### Recomendaciones importantes.

La vacuna debe estar en sitio fresco y obscuro hasta el momento de usarla. De este modo conserva su eficacia durante tres meses.

Todo tubo abierto debe ser consumido en la misma sesión y desechado lo que reste de él.

Antes de vacunar, se revisará el rebaño y si se encuentran animales sospechosos, se vacunarán los últimos, para evitar que la aguja transmita a los otros la enfermedad de los ya infectados.

Cuando se obra precipitadamente, ya por falta de tiempo, bien por ser muchos los animales a vacunar, puede ocurrir que la aguja atraviese la piel y que la vacuna sea arrojada fuera. También puede suceder que se ovide subir la correa; en este caso empujando el émbolo, no entra líquido bajo la piel. Se debe vigilar que no haya aire en la jeringa, pues según la posición que se le dé a ésta puede quedar en la parte inferior, cerca de la aguja, y al vacunar se inyectaría aire en vez de vacuna y el animal no quedaría vacunado.

Todas las operaciones deben hacerse con el mayor cuidado y rigurosa limpieza. Es preciso que la vacuna se introduzca bajo la piel perfectamente pura; debe cuidarse que la jeringa esté limpia en el momento de utilizarla; esta condición la poseen las jeringas nuevas, pero las que ya han servido deben limpiarse completamente antes de la operación. Se introduce la jeringa en una vasija con agua fría que se calienta hasta hervir, sosteniendo a ebullición durante cinco minutos.

Cuidados posteriores.—No hay que tomar ninguna precaución especial con los animales vacunados. Solamente se recomienda dejarlos en reposo durante cuarenta y ocho horas después de la inoculación.

Observaciones.—La vacuna sólo produce su efecto después de doce o quince días de haberse inoculado.

Ninguna de las vacunas conocidas permiten proteger inmediatamente a los animales; cualquiera que sea la marca de la vacuna empleada, su efecto protector tarda en desarrollarse doce a quince días después de la inoculación. Si se quiere detener inmediatamente la enfermedad en un rebaño infectado, se debe recurrir a las inyecciones de suero, según a continuación se expresa.

La inmunidad conferida por la vacuna, dura de doce a quince meses; por tanto, está indicado repetir la vacunación todos los años.

Suero.—El suero puede conservarse durante un año si se toma la precaución de guardarlo en sitio fresco y obscuro. Cuando se altera, se enturbia y despiden olor desagradable; debe ser desechado. El contenido de todo frasco abierto debe ser utilizado inmediatamente. Las inyecciones de suero son inofensivas a cualquier dosis que se den.

La inyección de suero se practica debajo de la piel, por delante o por detrás de la paletilla, o bien en las partes laterales del cuello.

Vacunación en medio contaminado.—El uso del suero está indicado cuando se vacunan animales ya contaminados, o cuando en el rebaño, en sus proximidades o en animales que frecuentan los mismos pastos, se ha presentado uno o varios casos de carbunco sintomático. Una inyección de suero inmunizante (10 ó 20 centímetros cúbicos según la edad: 10 c. c. hasta un año, 20 c. c. después de un año) pondrá a los animales a cubierto de la infección inminente y detendrá la mortalidad en el rebaño. El estado de resistencia que se obtiene permite inocular, cinco días después del suero, la vacuna que completa la inmunización.

Tratamiento de los enfermos.—El suero permite tratar la enfermedad en su comienzo en las formas lentas

de carbunco sintomático; sus efectos son tanto más seguros cuanto más rápidamente se interviene; es importante si el tratamiento se aplica demasiado tarde o si es forma de evolución sobreguada.

La primera inyección debe ser de una dosis masiva de 60 a 100 centímetros cúbicos. Después se practican inyecciones subcutáneas de 20 centímetros cúbicos con intervalos de dos horas primero y de cuatro más tarde.

Se obtiene un efecto más rápido y se prolonga el período de intervención útil practicando la primera inyección en la yugular.

La inmunidad conferida por el suero dura sólo de quince a veinte días, y es necesario completarla con la inoculación de la vacuna, que puede hacerse desde el quinto día después de aplicado el suero.

**Teatro Principal**

Temporada de Perlas 1921 de San Andrés

**Gran Compañía Cómico-Dramática**  
GASPAR CAMPOS

Hoy domingo 27 de Noviembre de 1921

*A las cinco y media.*  
El juguete cómico en cuatro cuadros, de G. Alvarez y Muñoz Seca,  
**PASTOR Y BORREGO**

*A las diez.*  
CUARTA DE ABONO  
ESTRENO de la farsa cómica en tres actos de Andrés de Prada y Mura,  
**UNA MUJER QUE NO MIENTE**

Mañana  
**EL ARDID**  
Gran éxito.

## Las cooperativas en la India

Casi tres cuartas partes de la población de la India están reducidas a la última miseria.

Los escritores más afamados no lo ocultan en sus libros, y el Gobierno inglés es impotente para llevar un poco de prosperidad a esos infelices. Entonces han buscado, por sí mismos, remediar ese penoso estado de cosas y el medio que han juzgado más eficaz es el de las cooperativas.

En 1907 había 70 cooperativas de crédito con un capital de un millón de pesos; pero en 1916 su número había alcanzado a 992, con un capital de 16 millones, y actualmente la cifra se eleva a 2.083, con 38 millones.

Dichas cooperativas sirven, ante todo, para adelantar fondos para las explotaciones agrícolas; ayudan a los obreros en el pago de los arrendamientos, les indemnizan de las pérdidas y, finalmente, se encargan de la educación de los hijos.

Puede decirse que en ningún país el cooperativismo ha sido mejor comprendido y más eficazmente aplicado que en la India.

## DATOS CURIOSOS

La producción mundial de vino. La producción mundial de vino es de 140 millones de hectolitros, que se reparten así:

Europa, 125 millones de hectolitros; Africa, 8; América, 6; Australia, 0.3, y Asia, 0.7 millones de hectolitros.

Lo poco que se cultiva en Asia está en Paestina, la Rusia asiática y el Japón. En Africa, la casi totalidad del cultivo radica en Argelia y Túnez. En América, la Argentina y Chile representan 90 por 100.

No se cuenta ya la producción de los Estados Unidos (California), en donde, a consecuencia de la prohibición de las bebidas alcohólicas, la uva se consume como fruta. El hemisferio Norte produce 95 por 100; el Sur, 5 por 100.

En Europa, los productores mayores son:

Francia, 55 millones de hectolitros, ó 40 por 100 de la producción mundial; Italia, 35 id., ó 0.25 por 100 idem, y España, 20 idem, ó 1.43 por 100 idem.

### La ovicultura en el mundo

La mayor parte de los aceites proceden de los olivares de Europa, que miden grandes extensiones de terreno y producen oliva de la mejor calidad.

He aquí las hectáreas dedicadas al olivo en los principales países del mundo:

España, 1.300.000 hectáreas; Italia, 1.200.000 idem; Francia, 133.420 idem; Grecia, 130.000 idem; Portugal, 50.000 idem; Austria, 48.000 idem; Argelia, 69.000 idem; Túnez, 45.006 idem, y los Estados Unidos, 8.000 idem.

Como se ve, España marcha a la cabeza, rindiendo unos tres millones de hectolitros de aceite, que por su calidad resulta el mejor del mundo.

## Mercedes agrícolas y ganaderos

### ARAGON.-Huesca

Trigos.—Se mantiene el precio de 55 pesetas, pero como los trigueros se muestran retraídos y no aceptan ofertas a ese precio, el mercado se muestra paralizado casi por completo, sin registrar apenas transacciones.

Harinas.—Continúan rigiendo en este mercado los mismos precios que señalábamos la semana anterior.

Otros artículos.—Lo mismo hemos de decir de los aceites, vinos y carnes cuyos precios no han experimentado modificación alguna.

Los despojos se cotizan también igual que en la anterior semana.

Ganados.—Con motivo de las ferias de San Andrés, ha adquirido el mercado de ganados importancia primordial en nuestra plaza.

La concurrencia de ganado vacuno ha sido hasta la fecha muy escasa por no decir nula, debido a la inclemencia del tiempo, siendo de esperar que si cesara de llover y se presentaran dos o tres días buenos se animaría el mercado de reses. No se ha registrado ninguna transacción importante.

Sin embargo y como ya indicábamos días anteriores, el mercado de mulas y caballos está animadísimo. La afluencia de compradores es cada día mayor, halagados por los precios relativamente bajos y la variedad de ejemplares, entre los cuales es digna de mención una potra de treinta meses, valorada en 5.000 pesetas, por la cual han ofrecido ya 4.500 pesetas.

Es lamentable que el tiempo no acompañe, pues sin esta lluvia seguida y pertinaz la plaza pública se vería animadísima.

### MATADERO PUBLICO

Relación de las reses sacrificadas en el día de ayer:  
Carneros, 48; Corderos, 0; Ternascos, 68; Terneras, 4; Ovejas, 4; Vacas, 1; Cerdos, 13; Borregos, 2. Total kilos, 3.042.400.

### Zaragoza

En el matadero se cotizó a los siguientes precios: carnero casto, a 3'40 pesetas kilo canal; fino, a 3'60; oveja, a 3'20; vaca y buey, a 3'00; ternera, a 3'75; pieles y despojos, a 0'20 y 0'21.

Carneros se sacrificaron algunos más de los que se creía; la falta se suplió sacrificando mayor número de

vacas; de todas las maneras el mercado quedó abastecido para cubrir las necesidades de la plaza.

## Teruel

### ALCAÑIZ

Hace un frío intenso; ha helado cuatro noches, perjudicando a las olivas que están por madurar y a los sembrados.

Precios del mercado:  
Trigo de monte, 65 pesetas cahíz 180 litros; idem de huerta, 65; cebada, 37; avena, 30; judías, 96; patatas, 0'25 kilo; aceite, 2; carbón vegetal, 0'25; id. mineral, 100, tonelada; harina 1.ª fuerza, 72 pesetas los 100 kilos; idem 2.ª fuerza, 68; idem 3.ª 63 los 60 kilos; id. 4.ª, 22'60 los 60 kilos; cabezuela 20 los 55 kilos; mendrillo, 10'76 los 35 kilos; pulpa, 285 tonelada; tártara, 10 pesetas los 25 kilos.

Franco envase.

## MERCADOS DE VINOS

### Navarra

#### AIBAR

Tiempo seco, por cuya causa la siembra es muy costosa. La cosecha de vino cortísima, cotizándose el nuevo a 4 pesetas cántara.

### AZAGRA

Ha comenzado la saca de vinos del año actual, pagándose de 2'50 a 2'75 pesetas decálitro.

El grado de nuestros caldos es este año de 13 y medio a 14°, así es que resulta con algo más que el año pasado.

Siguen paralizados todavía los artículos agrícolas.

### Rioja

#### ALDEANUEVA DE EBRO

El mercado de vinos sigue un tanto animado, vendiéndose algunas partidas a precios que fluctúan entre 5'25 y 5'75 pesetas los 16'04 litros.

Como la tendencia es al alza, muchos propietarios se muestran retraídos de la venta, en espera de más alto precio, fundándose en las impresiones optimistas que se tienen de otras regiones vinícolas.

### AUTOL

Van afinándose muchos vinos y hechos conjuntos para ver su riqueza alcohólica: han dado 14 y 15 grados, que ya es bastante en estos años.

Ya se han vendido algunas cubas al precio de 4'00 y 4'25 pesetas la equivalencia de la cántara, y según creemos no se venden más partidas a estos precios porque los cosecheros esperan mejor cotización, dada la poca cosecha habida y la buena clase que se tiene.

### Tarragona

#### TARREGA

En el mercado celebrado últimamente rigieron los siguientes precios:

Vinos del país, de 28 a 30 pesetas los 100 litros; de Aragón, de 36 a 38; alcohol, de 225 a 260; mistelas, de 140 a 160; anisados, de 120 a 350.

## La Flor y Nata

Desde hoy venta de los afamados Turronecillos que elabora esta Casa; Especialidad en Barras Suizas. Precios limitados. Bombones, Dulces y Pastas. No compréis sin visitar antes esta Casa.

### JOSE FERRANDO TRISAN

MERCADO, NUM. 8 CONFITERIA

Lea usted. El día 21 del mes en curso fué recogido en las suertes de Huesca, por don Félix Marión, de Apies, un perro perdiguero.

Puede dirigirse su dueño a dicho señor en la localidad mencionada,

## BANCO HISPANO AMERICANO

CAPITAL: 100.000.000 DE PESETAS

Telefonema de cambios del día 26 del actual, recibido directamente del Palacio de la Bolsa de Madrid.

FONDOS PUBLICOS	
Interior 4 por 100	67'50
Exterior 4 por 100	00'00
Obligaciones del Tesoro	000'00
Amortizable 4 por 100	84'80
Amortizable 5 por 100 viejo	90'10
Amortizable 5 por 100, 1917	90'20
Cédulas Banco Hipotecario de España, 4 por 100	00'00
Idem idem idem, 5 por 100	99'25
Idem idem idem, 6 por 100	000'00
VALORES INDUSTRIALES	
Banco Hispano Americano	000'00
Banco de España	530'00
Banco Español del Río de la Plata	252'00
Banco Hipotecario de España	000'00
Compañía Arrendataria de Tabacos	275'00
Compañía de los Caminos de Hierro del Norte de España	269'50
Idem idem idem M. Z. A.	268'50
Sociedad General Azucarera de España (Preferentes)	59'00
Idem idem idem (Ordinarias)	29'50
MONEDA EXTRANJERA	
(Cambios de cierre)	
Francos	49'70
Libras	28'78
Dollars	7'14
Marcos	2'55
Liras	00'00
Francos suizos	000'00
Coronas Austríacas (cheque)	0'28

**ODEON**

FUNCION PARA HOY  
domingo 27 Noviembre 1921

A las cuatro de la tarde.  
Interesante programa de cine.  
Presentación del notable excéntrico musical  
**FONTSOLA**  
Desde las siete.  
1.º Sinfonía.  
2.º Suplemento núm. 10 MARRUECOS  
3.º El notabilísimo excéntrico musical  
**FONTSOLA**  
4.º La bellísima canzonetista  
**MERY DE SOTTO**  
5.º Las colosales bailarinas  
**HERMANAS CORIO**

**I. NOGUES**

**Lentes - Gafas**

Se sirven prescripciones de los señores oculistas.

**Coso Bajo, 12 y 14, Huesca**

Coches Se venden dos jardinerías y sus arcos. Coso Bajo, 52, principal, Huesca.

**¡OJO!**

**Hipólito Inés**

Gran caseta en la feria, de Platería, donde se venden todos los artículos garantizados, tanto en oro de ley como chapeados. Con garantía. Bonita colección de sellos oro y chapeados que se graban en el acto de venderse. ¡No confundirse! ¡Ojo con imitadores!

La última caseta de la izquierda.  
**Hipólito Inés**

Pastos Se arriendan los de una dehesa sita en el término de Alforque (Zaragoza) con buena paridera y abrevadero en el Ebro. Dirigirse a don Agustín Gros, Cervantes, 17, Zaragoza.

Pastos Se arriendan, muy buenos, para 300 cabezas de ganado lanar. Informes en esta administración.

IMP. DE VIUDA DE L. PÉREZ.—HUESCA

